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FH—HH] G BT AeRT gRT 9T SATAT SI1T &, VAT Refy 7 seR Iw=r e
IT IR BT 8 | SQTERUT B ol ax+b H 3R « 3R b fFIdie 8 d9, 3R A=
x TR BN AT @, b IR BT |

A BB W
1. ferfoRed agusl # 9gus @1 o1d Sa BIfTe—
) 8 (i) xXyz @) wvt+w?+V
2. §B 9gus A 1 foRay R s |l | =&l o) 39! °ra 1 forRay |

AT dgue (Constant Polynomials)

9 39 U TR fdaR diforg—
T 6 U Th o Aold 87
FIT 6 Y dgue A1 &7

VT T 2 fh 6 & G BIs 3R I &l 2 3R ASd & A=
FETERT H 31eR GAT a1 Bl &1 2, A T 6 S0l ol -8l 27 offhd &1 6 Bl
6x° @ w9 H for@r ST Adbar 82 (x°= 1)




SHH MR AT x DI O YA B | Y Th Yo F&RAT & | SATY 6x° AT 6
9 o Il RSTh © 3R T Ual 9gus T |

a1 o ue fl, o Saa dIg e 8, i @9 81§, SR 9gug i |

3
U 9gUS I ‘3TeR 9gus’ (Constant Polynomials) &aT ST & | AT 2, 7, —6, 5. 122

3N 3reR 48US © | AT 31U AR d8US & §HY 3R ITERV F1 Fbi[?

dguel bt fotFador (Representation of Polynomials)

HH—FHH) 8IS BT IR—9R @ &Y Maegdar Ul 2 | WA # U 93 9 o 98U
P IR—IR G BRI | 98U DI G B BT U 3R WU & | $9 W0 H [P I8
IdT FeAdT 2 fh a8 9gus fhd eR ST § B | 99 9N H SR @ gl e ded |
qard & ded #, fhg I8 wHsm o7 wadr ® 6 ag fha 9gus & IR H T

e fH¥T 9gUT BT S1eR WRAT x B Al I 8F p(x), q(x), r(x) 3fa fHedT |
N T IR Fhd © | AR MR [T y B I WA 98U< Bl p(y), ¢(0), s(v), (y) fE
H UG PR Fohd © | BY IaIeR0T qu—

px)=3x-2x*+3x*+9 t(x)=x*—2x"+3x-1

qg (y)=5y s (u)=u*+ 3’ rb)=b*-b*+6

S p, 1, q AT & TG FT IS JWR 21 & | fhg TP IR g8 g form
T 99 Hatd & forg gl SR A BT SUART T |

dguel & oAU 999 (General form of Polynomials)
A&l U ©Td dTel B dgUe QU Off 8 €, §% LMD aRau—

T
p(x)=2x+3 g () =2 —x s@=5x+ 5
rx)=x+2 P@=Tx-4  p@=20x+8)
3 |1 H o1fdmad 31 ug € |

Ciisher ook A
FIT AT Y T dTell blg AT 98U a1 Fabdl © ToTdH I U 318 g 8i° &I
2 9gUS 99 FHI AAM TSl Bl SHEST Ik ford |




S mml

SWR B IaTER0N & T4 IgUGT H T 3feR HAT MaIH ©U A SURT 2 |

TR TRl H S VAT W BT AP © (B $9 dgual ¥ IR [T BT OB Y eI
2| 39 AfARET 374 RS H=AT (+3,4,%,\/§,0 anfe) i Afdfera g1
RTEA T ax+b ® ©U H T ADA & S8l ¢ 3R b PIs aRdfdd ad

TTE 3R a =0 &
TR JETER DI ax +b A T B d—
J2 —x =—x+ 2
=-Dx+ 2
=ax+b Gsicad)
JE a=(-1) &l aE]\?\’I:lﬁ%\'l
b= SEl [ TP dRifded WA & |
MY <9 e & 9gUs Q—x ax+b B O E B
U 3IR 9gUS Bl qu—
x=1xx
=1xx+0
=ax+b
a=1,b=0

JfER AT & AT S F=AT o1 H
fordl T Bl @ SY Ul Ped
g, SI— 9gUs m® - 3m?+ 1 § m?
BT UMD 1 8, m> BT Ylidb —3 & |
A w2+ 1 | 1 BT OIS T
BITT?

JRAfdD Fe=T H FH quiies, aRey

3R JURHT HAY 3Tl 2 |
1 4 2

-2,-1,0, 1,2, ..., 5077

275
N

b

saferg 98U x fl ax+ b & ®U # forar ST Fahar 2 | 319 37T AY AR IgUal

BT W ax+bh b By H forg |

ax+b B x & Y&l H TP UG P 9gUs (YERI 9gUs) B8l Il © | STal a

IR b AP g =0 2 3R a =0
319 39 9gUal WR IR HIfoTg—

3
4x* + 3x, -2+ 2, X2 —4x -9, \/Emz—gm—9

Y 9gUe U 3MeR AT d1cl U 9gue €| $= a9 9gus (Quadratic
Polynomials)EﬁTGﬂ(‘lT%I ﬁWax2+bx+c$Wﬁmﬁ§Gﬁa,b3ﬁ?c

qrRdfded g G 9qT a2 0 2|



TRD W A
Ure ®Is 9F 9gug 18 |
o ggue H AHaH el ug 8 Wepdl 57

3. @ 9gug H A o Ug B AP o7

sftres =l dlet ague & AU F°a

4x3+2x%+5x-7, V*+3y°-5y°+7y, m’-3m?+2, 20-52°-322+2z

3Mfe T 9gUS B | B9 9@ Whd ¢ P g9 98U @l O dedl off W& §
ATI—WT BT AT YGT DI GEIT W 9¢ W& 2| §7 99 H x, y, m, z 3N &
=1 aral & srefrar WA 2| A |l aRdfde AN § 9gue $l urd S9H
SURRIT 31ER AT (x, y, m, z) M D ARNHIH O1d A T BT € | 37: AfSdad ard
BT 0T T T8I Bl APl | FATY §H &I 1 dTel 9gUE H a =0 B A T |

JgURl @ IR H BH AN 3R U 1N & JfeR & 3Tl AT e & TANT
@ IR H N ST | |/ BTl @ folg 9gue @ ofR W JUd wU B Qi | I§ 9e
3T BT Peflll # BT | RIT M9 QY 7Y 31ferep =7 dTel 9gual &l W1 W o 1Y
ax+b, ax® + bx + ¢ ¥ IRE forRg Fahd &?

e Sgue

Ife fHel 9gue & A TOTId 0 B IG S— ax?+bx+c Ha=b=c=0 8 aI g4
0 fACRTT | $9 Y[ 9808 H8d & | 39! °1d SRR & | 31fq SH9a! T =1d
$ 9IS B WU A foraT ST FhT 7 |

A

FAfoRad STl BT 9gUs 2 AR PIFET 817 AU IR Bl BROT A
ferRag |

3

: P . L3
i)  42-3x+5 @ 2 @) [y + 2y +3
: 2 3 104 13 4 450
W xS ) X0
2. fr=feRad # x2 &1 Tonies forRau—
1
) 3+ 2x2+3x+2 (i) 3xr+ 1 @) 2-5x7+ X

2

2
X 1

1 R 1 4+ 3+_ 2

() 2 + (%) Xttt X



3. %1 9gus # x @1 UNd Td R Ug fefay |

1
i) X HxS @  2x+7 @ 2?42
4. fr=faRad # | UAd &1 T ITeR0T forRag—
()  @d 4 &1 fgudl Tgus (i) @9 6 P FULT 98U
(i)  ©T 5 BT UhUdl IgUS
5. FfoRad aguel ¥ ude @1 ard folkay—

3
) -6 +x+1 (i) =3y + Ey2+4 @) 3-yz
i) xy-2x+1 v) 5t— 11 i) 7

6. frferRea agusl & 9 srer, WRaw, fgarda vd i agusl &1 sifcy—

@)  Fretxtl i 9’ (i) y+y+ %
@) r+3 ® vy v 8
2
(Vi) 2x* 43 i) PP-P+5 (@) Xt
Nooo_x 3 . 3

agUe o QeAch (Zeroes of a Polynomial)
IS p () =2 +x—6H x=1,2,0 3¢ AF IWF W & & © [P
x=1®, p(l)=1+1-6=—4

p()=-4
TAdET x=1 W p(x) HT A -4 2
x=2 W

p(2)=4+2-6

r(2)=0

x=2 foY p (x) BT AF 0 &1 S €1 89 F b 2 qgUE p(x) BT LIS
gl



T $HE Ahd 7 b oid fHdl 98U & 99 W & B 99 & fog = &1
ST 2 A TR PTI98 A 9gUS Bl YIS Bl 7 |

SETEXIT—1. 9gUS p (x) =2x + 1 &I YD SN BINTY |

g : fHdl 9gUR FT YIS ST BT fhell FHaBR0T T B A B B G
p(x)=0% & oIy 8H x T 98 A9 =12Y Sl 34 < PN |
AT x BT I8 A BT g 2x+1=0

-1
2x = -1 g7 X = >

W’Eﬁ:p(x)ffx=_?l R TR YR YT BN 3 %l,p(x)fb—fww
gl

TATERU[—2. Udl BT b AT 0 3R 2, I8UT x2-2x & IYAD &7
gl HMT p (x) =x>— 2x
TG x=0 3@ W
p(0) =(0)-2x0=0
A 0, p(x) BT TH YIAD ¢ |

T x=2 TGT W
p(2) =22-2x2
=4-4=0

AN p(x) BT TF 3R TIG 2 2|

D S

q _

TZUS 5x° — 242+ 3x — 2 BT AM A BTG IfQ
i x=0 G x=1 (i) x=-2

F=feRad uRie 9gus & fofw P (0), p (<1), p (2), p (3) BT A T BHITSTI—
) p@) =4 +2x*-3x+2 (i) p(r=r-1)(Fr+1)

)  p=0*-y+DHE+1D)

W | —

2 1
@ pO=3 -7+

V) pE=x+2




S mmll

3 UdT BT T Y Sgual & ar fokd A9 T S YLD o7

@) p(x)=3x+l;x=_?1 (1) px)=x+2;x=-2

) p)=y'-1l;y=1-1

Al

(iii) px)=5x—-4;x=

V) pO=@+1)(-2);t=+1,-2 (vi) p(X)leer;x:%

-1 1
(vii) p(r)=3r2—1;r=$,$

4 FrefaRed 9gUel @ TR S BT
®  px)=x+6 i  px)=x-06 (i)  p(y)=>5y
(v) p()=at a+0,a Vb IRAQAD AT =T B |
) p(r)y=cr+d, ¢20, ¢, d aafd® fgq @] g |
V)  pu)=3u-=6 (vi) r(s)=2s+3

1 2
(i) p(x) = 5 —x ) q)=71-3

ague o oilgar 3N =OlElr (Addition and Subtraction of | g5

Polynomials)

A4 IS STl BT Sile 3R g &l g fhar 2 I8 W ST 2 [=]
5 Tl 9gus dIoTg STd &1 8 | Sl dgUal BT SiiedT—aeHT dIsii ST

P GileT—geH T & 2|

|1 UST B TWH T YGT Bl $HCol HRd Sd UMD H ST / T
PR DT T |

I & STERON BT W@ AR I8 99181 {6 38 &1 B H RIT—aAT 91 &1
# g B 2

JETEX0T—3. 98Uq 3x° — x> + 5x —4 TAT 3% — Tx + 8 Bl SSY |
ESE 3% — x> + Sx — 4 (JBI R WHE UG & UGT BT UH A1 forai)
+ 3x* — Tx + 8

3 +(-143)x* +(5-7)x+(—4+8) = 33X +2x - 2x + 4




3 1
SATEXU—4. qgug o0+ YT+ y 4Ly ooy =3+ 1o A g

2
HITOTY |
3 5.
B - Ey +y" +y+1
4 1 5
+y' - —y -3y +1
2
y4+(%—%jy3+y2+(1—3)y+(1+1) = Yy Yyt =2y +2
SETEXUT—5. F8UR 9 3¢ —7 H ¥ 4x% 4+ 3¢ _2 @I HCRY|
gl 9> —3x — 7
4x* +3x -2
— - + (gem W frgw uRafia 2a €)
(9—4)x2+(—3—3)x+(—7+2) = 5x* —6x -5
JATERU—6. x(2)=222-5+11z-2 9 s(z) =32 -5 + 7 + 32 @I =V |

gl : WAUUH ST dgUal Bl HER WA B ©lell b Ted HA H Ry |

SR2II

A

J]TeXT—7.

X(2)=22 -5+ 11z -2 = =22 + 222 + 11z - 5
s(z2)=3z - 522 +7 +32 =322 -5z +3z +7
x(z2)—=s(z2)= -2 + 22 + 11z - 5

322 — 522 + 3z + 7

_ o+ _ _

(-1-3)2" +(2+5) 22 +(11-3)z+(-5-7)

= —47 + 72° + 8z — 12

TgUGT 3x +4 — 5x%, 5+9x AT 4y 17— 5x> BT IRT ST HITY
Td JNThel ¥ U 98US PI U1 qaigy |



S mml

TA 5% +3x44 (x @7 Ted gral & $U H fores W)

+9x+5
—5x* +4x-17

(-5-5)x" +(3+9+4)x+(4+5-17) = —10x* +16x-38

AT TGUS — 10x> +16x—8 DI HIT = 2

TETEXUT-8. p(x) = 3x2 — 8x + 11 TAT g(x) = —4x> + 15 & JTHA H A
H(x)=2x>~3x—1 Pl GCIZY UG YTl Y d8US I ©1d qa1sy |
A : UBA BH p(x) AT g(x) BT IR &RA g—
px)+gx)= 3x*—8x+ 11
—4x> +15

(3-4)x* - 8x + (11+15) = —x? — 8x + 26
Wﬁmﬁﬁr(x)iﬁﬂaﬁﬁ—
px)+tgx)—r(x)= —x*—8x+26
2x2—3x -1
-+ + (fere oRaftid &7 )

(—1=2)x* +(=8+3)x+(26+1) = —3x* —5x+27

px) +g(x) —r(x) = -3x*—5x+ 27
3 §gue —3x2 — 5x +27 Bl °Id = 2

TETEXUT—9.  p(x) =4x3+ 3x2 + 2x — 1; g(x) = 4x3+2x2 — 2x + 5 BT INTHA Td AR
ST BIToTY |
g : px) +qx)

(4x*+3x* +2x — 1) + (43 +2x* — 2x + 5)
= G+4Hxr*+B+2)x*+2-2)x+(-1+5)
= 8x + 5x* + O0x + 4
= 8 +5x+4

X YBR IR

p(x)—gqx) = (4 +3x+2x— 1) — (4x* +2x* - 2x + 5)

= G-Hx*+GB-2)x*+2+2)x+(-1-5)
= xX*+4x -6




fr=iforRad & A Thel 9 3R UaT I 3R U 98U B =1 W Ia"T |
O p»)=»*+35,q90)=3y-5

G  pr)=5r-9,s()=9"—-4

() p(y)=15*-57+27, s(r)=15"-9

HS IR BH 9gUGT BT AT AT SR UaT BT ¥ | AR U H & U 9gue udm &
a1 gaT 9gus 1 Uar o) Wad © |

SEIETU—10. : 2u? —4u+3 H o1 SIS & IR 4P — 52+ 1 U< 8I?
el AN p(u) =212 —4u+3 ¥ g(u) B S W r(u) =4’ -5u> + 1 U B8R |
AT p(u) + g(u) =r(u)
q(u) = r(u) — p(u)
qu) = (4P -5u+1)—Q2u*—4u+3)
=4 —5u+1-2u>+4u-3
=4+ (-5-2) P +4u+(1-3)
=4 —Tu*+4u-2

TETERUT—11. 2)°—3)*+ 4 H R "l & R ) — 1 U &I?
T 1AM p(0)=20°-3)*+4 H ¥ ¢ (y) GeM W 3R r(y) =)*— 1 U<l 8T |
3T p () —q ()=r()
G qm=p»-r@)

q()=2-3y+4-0’-1)
=2y-3y*+4-y'+1

=Q2-1)y-32+@+1)

=)y -3 +5
B T/ A
5£-3t+4% 9§ 1 gel b 27 — 4 9T 8|

62 +4r— 2% T SIS b 152 +4 ured BT |
VY 5 3R Farel 9410 3R B DY |




dguel bl IO (Multiplication of Polynomials)

JgUGI Bl SIeI—HCH B TRE & Sd! Il A1 IS STl ST

B BT B

SETETIT—12. 98UR p(x) =202+ 3x +4 B 3 | 0T N |
8al © 3px) =3 x(2x*+3x+4)

=6x>+9x+ 12

SGIEXT—13. (2x +5) x (4x + 3)

8ol @ =2x(4x+3)+5(4x+3)
= [(2x x 4x) + (20 % 3)] + [(5 * 4x) + (5 x 3)]
=8x*+ 6x +20x + 15

=8x*+26x+ 15

TETENUT—14. (2x +5) x (3x2+ 4x + 6), TUFHcl Bl °T FdTgU |
8ol 0 =[2x x Bx*+4x+6)[+[5 x (3x* +4x +6)]
=20 x 3+ 2x x4x+2x x 6+ 5x3x?+5%x4x+5%6
=6x° + 8x* + 12x + 15x% + 20x + 30
= 6 + (8 + 15) 2 + (12 + 20) x + 30
= 6x> + 23x? + 32x + 30
I8l 98U @ °d 3 7 |

JATEXU—15. If§  p(x) =2x+3 T p(x).q (x) ST DINIY |

g(x) =x+x-2
8l 0 dd px).qx) =2x+3)*+x-2)

=2x(x*+x-2)+3(*+x-2)

=2x xx?+2x xx+2x X (=2) + 3 x x?+3x + 3 x (=2)

=203+ 2x*—4x+3x2+3x -6
=23+2+3)x*+(4+3)x-6

=2x+5x*—-x—-6



f=IfeRad gusl &1 IO HRS, YOFH B b darsi—
) p)=x>+3x+2; qgx)=x>+3x+1

(i) pWM=vV-3v+2; qgOW=v+l1

i) pE)=2x"+7x+3; ¢q(x)=5x-3x

V) pO=y-y+y-1l;qm=y+l

(%) pw)=3w-12u+4; qu)=u*-2u+1l

o

© © N o

11.
12.

A

feferRea agusl &1 SIfsT—

(i) 2 +x+1Ud 3x>+4x+5 (i) 8p? —3p+4Td 3p*—4p +7
() 5x*+9x®—S5x+7Wd 2>+ Tx*—3x -8

freferiad agual @ SifSy | Siks A UIe ague & o1 gdrsy |

) 32+ 2y —5;2)+ 5+ 8y AT 52—y

(i) 5+7r=3r2; P+ 7QaA r»-3r+5

()  4x+7-=3x*+5x; Tx?—2x + 1 QAT 2x°— 2x

TeI8U—

@) TB—3£+2 H A £-51+2

i)  2p*—-5+1lp—p° § ¥ 3p—5p*+7+3p°

(i) 32+ 11z+ 1222+ 13 § 9 523+ 722+ 2z -4

30+ 2x+6 3R *—3x2+6x+2 D INHA § H 13— 3x+4 Pl T8y |
IS pw)=u' -1+ 22+ 1 3R qw)=—u"+u—2 B A p(u)+q (u) B GG
ESIEN

¥-32+6 " T s fb ITHA x2—x +4 U BI°

W —3ub+ 42+ 2 H R SIS B IR ub —u—4 g 8re

V=32 +y+2 ¥ 1 geN & 3R )P +2p+ 1 U &I?

£+t—7 ¥ ®1 FCK & TR £+ +3t+4 Urd BI?
fyferRae @1 Jom aIfTg—

@) 3 +4PBT I +2x+1 A ([{) S+ 2x BT 3x2-9x+6 A
() p*-s5pP+3@pP+1 W

I p(x) =x3 + Tx + 3 QAT g(x) =2x3— 3 B AT p(x) g(x) BT A ST DITY |
IS pu) =1+ 3u+4, qu) =u?+u - 12T r(u)=u-2 8 T8 p(u)q(u)r(u)
B °d 978 |




10.
1.

12.

13.

14.

UE IR UBR &1 §Ioig aiid, [rad iR v (A7) @ ord ot dwr 8
9 98 9gUe HEANl & |

9gUe @ U + 9 — REd g FeiRa @ €

9gUe & UNd TYob AT BT © Sl 1eR Gl & A1 o7 # foredt 18 et
2 | PN—H R B 31eRT gRT U & 79 0T FAT 7 By AeR Bl
2| ISR ax +b H x BT UMP a g |

frefl ague # SuRerd 91 s1eR W@ &1 01 I BN W 98 LI 98U
HEAT © |

Bl A1 ST T IS AT 9 98U $8 Wb © | 3, 5, 6 ... SATS 1ot
&Sidh 9 U QI & |

dacl AT ATl Igua (ST8l 9gue H dhacl WAl 81 AT &R HAT 1 (i
2l) Pl 3R 9IS FEd 2 |

iy qgue # =R (IR A& B ARG T BT IgUS B G HEd © |
SETERV— FEUS x° +3x3 + 2x @ ©1d 5 B |

UG BT p(x), g(x), r(x) AT A =rad fHar A1 Faar 2 | Rrad arss &
WIR fordl 31eR T 9gus @l JfeR AT Bl S ¢ |

axr+bUd O 9 Udh R HT 9898 & T8l a, b aRKAd g G 8 3iR
az0%]|

i 2 & T o & 98U Pl 99 9IS Hud ¢ |

9 T 98U &I A =R & [l 919 & oY 3= 81 91l © A1 TR & 99
A9 98U BT YIS BT B |

Ra® 9gUe F AUG ©Y ax + b &l a, b RIS a7 TEAE € 3R o
0%

I IgUS BT AYS WY ax?+ bx + ¢ W&l a, b, ¢ IS 7190 TR T iR
az0%]|

f3eTd 98U BT AU WY ax’ + b2 + ex + d & a, b, ¢, d IAD FAT
TRV € 3R a#07T |

.-'——
B34ITH

J

I P =



[LINEAR EQuATION IN ONE VARIA

fopedT Y ReT ST BT b dARIDT ) )

A T B b o | (1) \/
< /i)i\ » 2x + 3x

7<%

EFZITRﬁ?‘I—\"s’?}TSxEBTQﬁ

. JTSTT—3TETTT 1 | T B Ahd Tx 2y %c
- # (fE-2) et
5x® BB AR AT WY ArE PR (o |
T AMUD BT MMUD ATRRIT I T &2

—

8T, H9 5x ® ®s AU WWWﬁEﬁE

NRRENINY T8 81 3x x 2x = 6x2
3x x 2x 4x X x = 4x2
4x X x

JMUB! RIT AT 87 BIF el 82 3T H ol & |
;B AR BT ANE Aol FoTh] BT e T—3Te T Al A3 gIRT fafa=
TIDT A AT Fhd 8 |
I8 B o] bl Alhaeli & I\l &1 e X@gHr 8N |

319 3T W) =T ol ol ohY I ol —3TeT axidhl g§RT 9sy |




©ch oI bl F|HIH30T (Equation in One Variable)

Re SIg a0 o9 4 U9 g o Riah 8, a7 g9 ad1 9ad
g1, W U fea 2

S DY A8 Rad arer ar 91 dahdn g |

NPT TR JRR UM 1%, & e 8§ @), g o) # 5 %, B
3R MR 2 %. & @ & dI 10 %. B8R | I TR ol
H 50 % B
W g H 25 BUY €, d DI 4 Rad §7

Reg
S : 31 UE AN B | Yl Sx¥U B ;A Sx =25
x=1,2,5, 10 IGHR <M &l "=" 3 M AR AF T MG a1 TBR

Ryddh P HIFd g1 |

DIE a1 A& ARG | S 9 9 21, Big Al IR 10 ¥ BICT T FE&IN oIy
IR IRT AfhATAT BT SYIRT B 78 G gA85U—

() 9% I U 3 Tred W 21 fAear 8 - (9x2)+3=21
i) odfFHAT6dgeH W21 fAears  — ( x )= =
(i) 21 ¥ 7 BT R B 6 S W 9 fAerdr & — %+6=9

(V) 21 H 9 3 UTTHY, 2 BT AT @1 W 9 AT B — oo

39 YR 9 AT 9 9 21 # fAf= <dfhamell o Il &oF &\ #§ dax
JHIHROT FaeT 9917 & foTv 5 3R BT fIRay |
e 2 {6 g8 fest fY o1 Sramit & |y fear 31 dadr 2 |

y BB W

374 9 UAP B I 3—3 Y g9I8U—
() 2d5 (i) 11925 (i) 40 F 123

A faU U HeAl B TE@—
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